上海财经大学法学院环境法学科

硕博点俱全 学术实力雄厚

□法治报记者 徐慧

环境法学是伴随着现代环境问题的出现而产生、发展起来的新兴部门法学,对于我国构筑和谐社会、实施可持续发展战略与生态文明建设战略具有重要的、很强的应用价值。环境法学以环境保护法为自己的研究对象,是在法学和环境科学相互渗透的基础上产生的一门新兴学科。上海财经大学法学院的环境法学科正是在此背景下应运而生,并顺应时代飞速发展。

【学科发展】 新兴学科 发展迅猛

环境法学关注的主要是生态环境污染、 自然资源过度开发和生态系统破坏等社会 问题,因此具有非常强烈的问题意识。

我国环境法学学科的出现始于 20 世纪 80 年代,上海财经大学法学院自 2007 年开始环境法研究,并在经济法硕士点下开始培养环境法硕士生;在法律金融学与法律经济学博士点下培养环境法金融学和环境法经济学博士。2012 年环境法学科硕士点开始招生,2016 年博士点开始招生,学科发展势头讯猛。

目前,环境法学科是上海财经大学法学院优势学科之一,下设环境保护法、自然资源法、国际环境法与比较环境法、投资、贸易与环境法、环境法与金融学、循环经济法与低碳经济法等多个研究方向。被列为中国法学会环境法学科方阵的五个单位之一。

学科团队现有9人,其中教授6人、 讲师3人;都拥有博士学位;其中王树义、 那少华、胡奶分别担任中国法学会环境资源法研究会副会长、中国环境科学学会环境法分会副会长; 王树义、郑少华分别担任中华环保联合会法律专家委员会主任委员、委员; 担任最高法院环境审判咨询专家学术委员会副主任委员、环境审判咨询专家等。团队中,获新世纪百千万人才工程国家级人选1人、国家有突出贡献中青年专家1人、教育部青年长江学者1人、中达环境法学者与中达环境法青年学者各1人、校讲席教授1人、校讲席副教授2人。

【成果丰硕】 问题导向 成果斐然

长期以来,上海财经大学法学院的环境法学科队伍以国家与地方重大战略需求为导向,致力于环境法的教学与科研,近年来取得了丰硕的成果。

学科点在环境法学科的研究成果斐然,居于国内领先水平,并与环境保护实务部门、法院、律所以及 NGOs 等实务界建立了深人和持续的联系。本学科教师承担的科研项目包括2项国家社科基金重大项目、1项国家社科基金重点项目、3项国家社科基金一般项目和国家社科基金青年项目,以及教育部、生态环境部、司法部、上海市教委科研创新重点项目、中国法学会等20余项省部级项目。相关的科研成果发表在《法学研究》等国内一流专业法学刊物以及国外社会科学一流刊物上,具有良好的反响。目前开设的课程包括环境与资源保护法、环境法专题、自然资源法、全球治理与环境法等。参与《环境保护法》

(修订) 《循环经济促进法》《土壤污染防治法》等国家环境立法与《上海市节能条例》 (修订)等地方立法的起草与咨询工作,参与包括最高人民法院在内的各级法院环境司法文件与疑难案件讨论,为国家与地方环境立法与环境司法贡献力量。

【人才培养】 功底扎实 回报社会

据介绍,作为财经大学的优势学科,环境法学科旨在培养能适应社会主义市场经济发展需要,具有现代法律理论、环境法专业知识、经济及金融等方面实务;能够运用各种法律工具,创造性地解决环境法疑难问题,具有国际化视野,能够从事司法审判、律师实务以及政府与企业法律顾问的"应用性、复合型、外向性"法律专业人才。

环境法博士生具有理论功底扎实、扎 根社会的品质。2019年,胡苑、叶榲平两 位教授带领学生团队依托郑少华教授主持 的国家社科基金重大专项——改革生态环 境监管体制重大法律问题研究, 共同指导 的"'共保联治, 法治护航'——长三角示 范区固体废物处置区域协同治理机制"社 会实践项目荣获"知行杯"长三角生态绿 色一体化发展示范区大学生社会实践项目 专项赛示范项目; 2019年12月, 上海财经 大学法学院暑期社会实践团队——"共保联 治,法治护航"环境保护区域协同治理调 研宣讲团入选 2019 年全国大中专学生志愿 者暑期"三下乡"社会实践活动优秀团队。 项目活动取得了良好的社会影响,项目事 迹也于8月18日被《学习强国》转载。

民法典法条点读 ——

疾病婚可撤销解读

【民法典第 1053 条】

一方患有重大疾病的,应 当在结婚登记前如实告知另一 方;不如实告知的,另一方可以 向人民法院请求撤销婚姻。

请求撤销婚姻的,应当自知道或者应当知道撤销事由之日起一年内提出。

□许莉 (华东政法大学教授)

本条为疾病婚得撤销的规定。与《婚姻法》相比,《民法典婚姻家庭编》将"患有医学上认为不应当结婚的疾病"从禁止结婚情形中删除,将"患有医学上认为不应当结婚的疾病,婚后尚未治愈的"从婚姻无效情形中删除。同时增设了疾病婚得撤销条款。即第1053条。

禁止患有特定疾病的人结婚,是我国婚姻立法的传统。新中国成立后的两部《婚姻法》对此都有明文规定。1950年《婚姻法》规定,"有生理缺陷不能发生性行为者""患花柳病或精神失常未经治愈,患麻风或其他在医学上认为不应结婚之疾病者",属于禁止结婚情形。1980年《婚姻法》规定,"患麻风病未治愈或患其他医学上认为不应当结婚的疾病者",属于禁止结婚情形。2001年《婚姻法》修正案中删除了"患麻风病未治愈"这一例示性规定,保留了"患有医学上认为不应当结婚的疾病"这一结婚禁止性条件。

禁止患有特定疾病的人结婚,主要基于遗传和传染两方面的考量,不仅是为了保护婚姻当事人的利益,更是侧重于社会公共利益的保护——即种族健康之保障。故立法将违反禁止结婚疾病条款的婚姻纳人无效婚姻范畴予以规制,体现了国家公权力对婚姻行为的干涉。

但随着医学技术的进步及社会观念的变化,尤其是在结婚行为与生育行为已经有所分离的情况下,禁止患有特定疾病的人结婚,并不能达到防止疾病传染或代际遗传的作用,疾病婚有碍社会公共利益的观点受到质疑和否定。正因如此,当今各国亲属立法已经很少将疾病婚姻作为无效婚姻对待,而是基于保护婚姻当事人个体利益(私益)的考量,增设当事人的婚前疾病告知义务,进而将违反疾病告知义务的情形纳入可撤销婚姻的法定事由。《民法典婚姻家庭编》将疾病婚的效力从无效改为可撤销,正是体现了上述理念,符合婚姻立法的演变趋势。

理解民法典第 1053 条关于疾病婚之规定,应注意以下几点:

首先,重大疾病不再是禁止结婚的法 定事由,即疾病不构成婚姻障碍。但需指 明的是,如果当事人因疾病导致无婚姻意 思能力,仍不能实施结婚行为,因为不符 合"结婚需男女双方自愿"这一要件。

其次,患有重大疾病的一方,在办理 婚姻登记之前有告知对方的义务。告知义 务的产生应具备两个条件,一是当事人患 有重大疾病;二是当事人知道自己患病。 如当事人虽患有疾病,但本人并不知晓, 自然也无从告知。告知义务的履行应在办 理结婚登记之前。

再次,一方未履行告知义务的,另一

方有撤销婚姻的权利。在得知对方婚前隐瞒疾病之事实后,相对人可以选择继续维持婚姻,也有权撤销婚姻。相对人撤销婚姻应向人民法院提起,且应在知道或应当知道撤销事由之日起一年内提起。这一年为除斥期间。期间届满,撤销权消灭。

最后,经法院判决撤销的婚姻自始无效。《民法典婚姻家庭编》规定,撤销婚姻的效力与无效婚姻相同,即当事人之间自始不产生夫妻身份。婚姻被撤销的当事人在身份信息上应登记为未婚。此外,申请撤销婚姻的一方还可依法要求违反疾病告知义务的过错方承担损害赔偿责任。

适用难点:如何认定重大疾病?

此前《婚姻法》中"医学上认为不应 当结婚的疾病"的认定,同样没有明确的标 准。司法实务中多依据 1986 年卫生部颁 发的《异常情况分类指导标准(试行)》 和 1994 年颁行的《中华人民共和国母婴 保健法》,一般认为包括以下三类: 1.严 重遗传性疾病; 2.指定传染病; 3.有关精 神病。由法官根据个案情况,结合相关医 学报告进行认定。"医学上认为不应当结婚的疾病",应该可以成为撤销婚姻中"重大疾病"的参照。但相比"医学上认为不应当结婚的疾病"而言,作为撤销事 由的"重大疾病"范围似应大于"禁止 (暂缓) 结婚疾病"。此外, 2007年中国 保险行业协会与中国医师协会曾共同发布 过《重大疾病保险的疾病定义使用规范》, 其中对"重大疾病"的范围作出了规定。 这是一部行业规范,针对的是保险合同纠 纷中"重大疾病"的认定,显然不能直接 作为第 1053 条中"重大疾病"的认定标 准, 但能否作为一定的参考, 有待相关立 法或司法机关的解释。

中国法治战略研究中心 入选首批上海市 重点培育智库

□记者 徐慧

日前,经数轮专家评审、实地考察、资格审查等环节,报市领导同意,市委宣传部正式发文,设立15家首批上海市重点智库和10家上海市重点培育智库。中国法治战略研究中心成功人选首批上海市重点培育智库。

据中央《关于加强中国特色新型智库建设的意见》和市委《关于加强上海新型智库建设的实施意见》,2019年9月,市委宣传部正式启动上海市重点智库遴选申报工作,面向全市遴选一批国家和上海亟需、特色鲜明、制度创新、引领发展的专业化智库,作为上海市重点智库或重点培育智库加以扶持。

中国法治战略研究中心 2016 年 8 月宣布成立,9 月正式运行。该中心是以优势学科为支撑、整合华政全校资源、汇集校内外精英,以服务于国家,特别是上海及长三角地区法治战略实施和经济社会发展的实体性高端智库。

广州大学法学院主办 "新文科建设与法学学科 评估体系的新发展" 线上研讨会

□记者 徐慧

6月20日,由广州大学法学院主办的"新文科建设与法学学科评估体系的新发展"研讨会以线上会议的方式召开。研讨会围绕着"立德树人与课程思政""法学学科与社会服务""法学研究中的中国问题""法学研究与人才培养中的国际化视野"四个主题展开了为期一天的讨论。广州大学法学院院长张泽涛主持会议开幕式,广州大学校长魏明海致辞。

与会专家经过一天的研讨,对新文科建设背景下的法学学科建设包括法学教育、服务社会与法学研究等方面的新需求形成了重要共识,强调学科建设要立足于推进以中国话语体系主导,注重中国问题的研究;要把纯法学学科转向法学与其他社会科学甚至自然科学的交叉学科,重视人工智能、大数据等新知识与方法的运用;要在新的时代背景下加强人才培养中的国际化视野。

据悉,来自中国人民大学、北京大学、清华大学、中国政法大学、中央财经大学、对外经济贸易大学、北京航空航天大学、中国人民公安大学、中共中央党校、中央民族大学、天津大学、南开大学、浙江大学、浙江工商大学、南京大学、东南大学、山东大学、大连海事大学、南京大学、东南大学、山东大学、大连海事大学、华东政法大学、吉林大学、辽宁大学、四川大学、西北政对经大学、广西大学、厦门大学、武汉大学、中南财经政法大学、华中科技大学、湖南大学、湘潭大学、中山大学、华南理工大学、暨南大学、广东外语外贸大学、广东财经大学、广州大学等高校的40余位法学校长、院长参与了此次研讨会。



25, (26); 公章壹枚,声明作是上海佳餐房等器,从一个工作。 上海传播 医疗器 植有限公司 营业 执照 正副本,统一社会信用码。 1310114MA (GXOTH78, 声明作是 为一个工作。 1310114MA (GXOTH78, 声明作是 为一个工作。 1310120M (KOH991; 食品经产时可证上周本,设定第2101200003940, 声明 1225年,122310120M (19),由于工作。 1514年,1514年

股东会决以解散,并已成立清算。 请债权与清算45 请债权与清算组相报债限。 为清算组牌娱乐有限第组 流浦泰棋牌娱乐有原第组 下决定解散,告刊登五日起45日 表权人自清算组申报债权。 大人自清算组申报债权。

上海红城国际物流发展有限公司。 股东决定注册资本由原人而2000 元城至人民币1000万元,特此公 上海光鸣投资管理有人限币1000 上海光鸣投资管理有人原币1000 上海以注册货本由原元,特司经的 上海以注册货本由原元,有现公司和2000 上海以注册货币500万元,特别公司 一个成准一个大量的方式,有限公司。

5 元城至200万元,行此公定上海灵渊科技有限公司经股务 快议注册资本由217.3913万元。 60万元,请债权人自本公告刊登2 24日内向本公司提出清偿债公 24年相和应的担保建立。转处

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361